

В диссертационный совет  
Д 229.003.03, созданный на базе  
ФКОУ ВО «Академия права и  
управления Федеральной службы  
исполнения наказаний»

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**Харитонович Екатерины Дмитриевны**  
**на тему: «Исполнение уголовных наказаний,**  
**не связанных с изоляцией осужденных от общества,**  
**в отношении лиц, страдающих различными видами заболеваний»,**  
**представленную на соискание ученой степени кандидата юридических**  
**наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология;**  
**уголовно-исполнительное право**

Лица, страдающие различными видами заболеваний (психическими расстройствами, туберкулезом, ВИЧ-инфекцией и пр.), представляют собой особую категорию осужденных, требующую специфического исправительного воздействия, не урегулированного на практике. Это обусловлено тем, что предусмотренные в ст. 9 УИК РФ средства исправления недостаточно учитывают состояние здоровья осужденных, включая наличие тяжелых заболеваний, и является достаточно актуальной проблемой, так как больные лица составляют большинство среди общего количества осужденных вне зависимости от вида отбываемого уголовного наказания.

В связи с этим авторская разработка мер повышения эффективности исправления, нацеленных на учет состояния здоровья осужденных, обладает актуальностью и новизной. В диссертации, помимо прочего,



вх-5171 02.09.2020

намечены способы учета состояния здоровья осужденных и его взаимосвязь с целями уголовно-исполнительного законодательства, предложено введение института приостановления исполнения наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, предложены рекомендации по совершенствованию правового положения таких осужденных, обоснован новый критерий оценки степени исправления осужденных в виде отношения к состоянию своего здоровья, выделены наиболее распространенные их индивидуальные признаки, предложены новые редакции некоторых нормативных правовых актов в рассматриваемой сфере.

Объект, предмет и другие разделы введения сформулированы правильно, цели и задачи достигнуты. Убедительно показана степень исследованности темы работы и аргументирована необходимость усиления регулирования и применения средств исправления в отношении осужденных, имеющих различные заболевания и отбывающих наказания, не связанные с изоляцией от общества.

Апробация результатов исследования свидетельствует не только о широте взглядов самого автора, но и о глубине рассматриваемых вопросов. Выводы диссертационного исследования получили апробацию в 2017-2020 гг. в выступлениях Е.Д. Харитонович на различных научно-практических конференциях и других научных мероприятиях международного и иного уровня, проходивших в различных регионах России, а также в Беларуси. Опубликовано достаточное количество научно-исследовательских работ (17), в том числе 6 статей в изданиях, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки России, а также принято участие в коллективной монографии.

Положения, выносимые на защиту, аргументированы, целесообразны, логично вытекают из текста изложения исследуемой проблемы, имеют теоретическое и практическое значение.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что в диссертации сформулированы теоретические положения и рекомендации по повышению эффективности исполнения уголовных наказаний, не связанных с изоляцией от общества, в отношении лиц, имеющих различные заболевания.

Практическая значимость исследования заключается в том, что авторские выводы могут использоваться для совершенствования уголовного, уголовно-исполнительного и иного законодательства, в практической деятельности уголовно-исполнительных инспекций, других государственных органов и негосударственных организаций, а также в учебном процессе на юридических факультетах вузов при преподавании дисциплин «Уголовное право», «Уголовно-исполнительное право» и др.,

Автореферат изложен доступным, юридически и стилистически грамотным языком, на основе чего можно сделать вывод об аналогичных качествах самой диссертации.

В то же время вызывает сомнение предложение автора о расширении материальных оснований освобождения от наказания в связи с болезнью в связи с тем, что данный вид досрочного освобождения от наказания должен учитывать исключительно состояние здоровья осужденного. В то же время это замечание не умаляет значимость теоретико-практических выводов, полученных соискателем.

Таким образом, диссертационное исследование «Исполнение уголовных наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, в отношении лиц, страдающих различными видами заболеваний» отвечает требованиям, изложенным в п. 9, а также п. п. 10-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. от 01 октября 2018 года), а Харитонович Е.Д. заслуживает присвоения искомой степени

кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Заведующий кафедрой  
уголовного права и криминологии  
Иркутского института (филиала)  
Всероссийского государственного  
университета юстиции  
(РПА Минюста России),  
доктор юридических наук  
(специальность 12.00.08 –  
Уголовного права и криминология;  
уголовно-исполнительное право),  
профессор

Середа Ирина Михайловна

«27» августа 2020 г.



Иркутский институт (филиал) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)»

Адрес: 664011, Иркутская обл., г. Иркутск, ул. Некрасова, д. 4

Телефон: (3952) 24-30-49.

Адрес электронной почты: [irf@rpa-mjust.ru](mailto:irf@rpa-mjust.ru)

Официальный сайт: <https://irk.rpa-mu.ru/>

